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Îäíèì èç ìåòîäîâ èçó÷åíèÿ ôèçèêî-õèìè-
÷åñêèõ ñâîéñòâ æèäêîñòåé ÿâëÿåòñÿ èññëåäî-
âàíèå èõ ïîâåðõíîñòíûõ ñëîåâ, êîòîðûå îïèñû-
âàþòñÿ êîýôôèöèåíòîì ïîâåðõíîñòíîãî
íàòÿæåíèÿ. Íàèáîëåå âàæíûìè â ïðàêòè÷åñêîì
îòíîøåíèè ÿâëÿþòñÿ ïðîöåññû íà ãðàíèöàõ ðàç-
äåëà òâåðäîå òåëî – æèäêîñòü è æèäêîñòü –
ãàç. Ôèçè÷åñêèå îñîáåííîñòè ýòèõ ãðàíèö ðàçäå-
ëà ïðîÿâëÿþòñÿ â ÿâëåíèÿõ ñìà÷èâàíèÿ è ðàñòå-
êàíèÿ. Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî ïîâåðõíîñòíûå
ñâîéñòâà æèäêîñòåé îïðåäåëÿþòñÿ ãîðàçäî ïðî-
ùå, ÷åì ñâîéñòâà òâåðäûõ ôàç. Ôóíäàìåíòàëü-
íûì ñâîéñòâîì ãðàíèöû ðàçäåëà æèäêîñòü –
ãàç, íàèáîëåå äîñòóïíûì äëÿ èçìåðåíèÿ, ÿâ-
ëÿåòñÿ ïîâåðõíîñòíîå íàòÿæåíèå.

Ñóùåñòâóåò äîñòàòî÷íî ìíîãî ðàçëè÷íûõ
ìåòîäîâ îïðåäåëåíèÿ ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæå-
íèÿ: ìåòîä êàïåëü, ìåòîä ïðîâîëî÷íîé ðàìêè,
ìåòîä êîëüöà, ìåòîä êàïèëëÿðíûõ âîëí, ìå-
òîä êàïëè è ïóçûðüêà è äðóãèå [1, 2]. Ìåòîä
ïðîâîëî÷íîé ðàìêè è ìåòîä êîëüöà ïðèìåíÿ-
þòñÿ äëÿ ãðóáûõ èçìåðåíèé ïîâåðõíîñòíîãî
íàòÿæåíèÿ. Íà ëåãêîïîäâèæíûõ ãðàíèöàõ æèä-
êîñòü – ãàç èëè æèäêîñòü – æèäêîñòü ïîâåðõ-
íîñòíîå íàòÿæåíèå ìîæíî èçìåðèòü, íàïðè-
ìåð, ïî ìàññå êàïëè, îòðûâàþùåéñÿ îò êîíöà
âåðòèêàëüíîé òðóáêè (ñòàëàãìîìåòðà); ïî âå-
ëè÷èíå ìàêñèìàëüíîãî äàâëåíèÿ, íåîáõîäèìî-
ãî äëÿ ïðîäàâëèâàíèÿ â æèäêîñòü ïóçûðüêà
ãàçà; ïî ôîðìå êàïëè, ëåæàùåé íà òâåðäîé
èëè æèäêîé ïîâåðõíîñòè.

Êðîìå ýëåìåíòàðíûõ ìåòîäîâ îïðåäåëåíèÿ
êîýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ æèä-
êîñòåé, êîòîðûå áûëè ïðèâåäåíû âûøå, ñó-
ùåñòâóþò ìíîãèå äðóãèå, áîëåå òî÷íûå ìåòî-
äû. Íàïðèìåð, ìåòîä êàïëè è ïóçûðüêà,
îñíîâàííûé íà íàáëþäåíèè êðóïíîé êàïëè
æèäêîñòè íà ïëîñêîé ïîâåðõíîñòè è âîç-äóø-
íîãî ïóçûðüêà  â òîé æå æèäêîñòè [1].

Äàííàÿ ðàáîòà ïîñâÿùåíà îïðåäåëåíèþ êî-
ýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ æèä-
êîñòè, íàõîäÿùåéñÿ íà ïëîñêîé ïîâåðõíîñòè.
Áëàãîäàðÿ ïîâåðõíîñòíîìó íàòÿæåíèþ ïðè îò-
ñóòñòâèè âíåøíèõ ñèë æèäêîñòü äîëæíà ïðè-
íèìàòü ôîðìó øàðà ñ ìèíèìàëüíîé ïîâåðõíî-
ñòüþ è ìèíèìàëüíûì çíà÷åíèåì ñâîáîäíîé
ïîâåðõíîñòíîé ýíåðãèè. Îäíàêî êðîìå âíóò-
ðåííèõ ñèë âçàèìîäåéñòâèÿ ìåæäó ÷àñòèöàìè,

èç-çà êîòîðûõ è âîçíèêàþò ñèëû ïîâåðõíîñò-
íîãî íàòÿæåíèÿ, íà æèäêîñòü îáû÷íî äåé-
ñòâóþò åùå è âíåøíèå ñèëû. Ýòî, íàïðèìåð,
ñèëà òÿæåñòè è ñèëû âçàèìîäåéñòâèÿ ÷àñòèö
æèäêîñòè ñ ÷àñòèöàìè òâåðäîé ïîâåðõíîñòè,
íà êîòîðîé îíà íàõîäèòñÿ. Ïîýòîìó äåéñòâè-
òåëüíàÿ ôîðìà, êîòîðóþ ïðèíèìàåò æèäêîñòü,
îïðåäåëÿåòñÿ ñîîòíîøåíèåì âñåõ äåéñòâóþùèõ
ñèë.

Â ðàáîòå ïðîâåäåíû ýêñïåðèìåíòàëüíûå èñ-
ñëåäîâàíèÿ ïî îïðåäåëåíèþ êîýôôèöèåíòà
ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ. Èçìåðåíèÿ ïðîâî-
äèëèñü äâóìÿ ìåòîäàìè.

Ïåðâûé ìåòîä çàêëþ÷àëñÿ â îïðåäåëåíèè
ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ  æèäêîñòè íà ñòåê-
ëå, ñ èçìåðåíèåì îáúåìà æèäêîñòè, íåîáõî-
äèìîãî äëÿ ïîëíîãî ðàñòåêàíèÿ íà îïðåäåëåí-
íîé ïëîùàäè. Ïîä äåéñòâèåì ñèëû òÿæåñòè
æèäêîñòü ðàñòåêàåòñÿ, öåíòð òÿæåñòè æèä-
êîé ïëåíêè ñòðåìèòñÿ çàíÿòü êàê ìîæíî áîëåå
íèçêîå ïîëîæåíèå (ðèñ. 1).
 

Ðèñ. 1. Ôîðìà æèäêîñòè
íà ïîâåðõíîñòè òâåðäîãî òåëà

1 – ðàñòåêøàÿñÿ êàïëÿ æèäêîñòè;
2 – òâåðäàÿ ïîâåðõíîñòü; h – òîëùèíà ñëîÿ;
S – ïëîùàäü ðàñòåêàíèÿ, θ – êðàåâîé óãîë

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæå-
íèÿ èñïîëüçóåòñÿ èçâåñòíîå óñëîâèå, ÷òî â
ïîëîæåíèè ðàâíîâåñèÿ ïîòåíöèàëüíàÿ ýíåðãèÿ
ñèñòåìû ïðèíèìàåò íàèìåíüøåå çíà÷åíèå. Ïî-
òåíöèàëüíóþ ýíåðãèþ ïëåíêè ìîæíî çàïèñàòü
ñëåäóþùèì îáðàçîì:
U = mgh/2 + S(σ

òæ 
– σ

æã
), (1)

ãäå h – òîëùèíà ñëîÿ, S – ïëîùàäü ðàñòåêà-
íèÿ æèäêîñòè ïî ïîâåðõíîñòè, m – ìàññà æèä-
êîñòè, σ

òæ
 – êîýôôèöèåíò ïîâåðõíîñòíîãî íà-

òÿæåíèÿ íà ãðàíèöå ðàçäåëà òâåðäîå òåëî –
æèäêîñòü, σ

æã 
– êîýôôèöèåíò ïîâåðõíîñòíîãî

íàòÿæåíèÿ íà ãðàíèöå ðàçäåëà æèäêîñòü – ãàç,
g – óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ.

Ñîîòíîøåíèå ñèë ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæå-
íèÿ ìåæäó òâåðäûì òåëîì – æèäêîñòüþ è

Â.È. Âîëêîâ, Ñ.Ñ. Êàäûøåâà, À.À. Áåëàø
Метод исследования определенных
физико�химических свойств жидкости

ÓÄÊ  532.5  +  536.2

Ìåòîä èññëåäîâàíèÿ îïðåäåëåííûõ ôèçèêî-õèìè÷åñêèõ ñâîéñòâ æèäêîñòè
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æèäêîñòüþ – ãàçîì îïèñûâàåòñÿ ñîîòíîøåíè-
åì [1]:
σ
òæ 

≈ 1,5σ
æã
. (2)

Ìèíèìàëüíîé ïëîùàäè ðàñòåêàíèÿ æèäêî-
ñòè ïî ïîâåðõíîñòè  ñîîòâåòñòâóåò ìèíèìóì
ïîòåíöèàëüíîé ýíåðãèè. Ïîýòîìó ñ ó÷åòîì (2)
ìîæíî çàïèñàòü:
dU/dS = –ρgV2/2S2 + 0,5s

æã
 = 0,  (3)

ãäå V – îáúåì æèäêîñòè, ρ – åå ïëîòíîñòü.
Èç  ñîîòíîøåíèÿ (3) ìîæíî âûðàçèòü êîýô-

ôèöèåíò ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ σ
æã
:

σ
æã
 = V2ρg/S2. (4)
Â ðåçóëüòàòå ýêñïåðèìåíòîâ îïðåäåëåíà

ïëîùàäü, ïîñëå êîòîðîé âûñîòà ïëåíêè ïåðå-
ñòàåò ìåíÿòüñÿ, è äîïîëíèòåëüíûì ýêñïåðè-
ìåíòîì îïðåäåëåíà ìèíèìàëüíàÿ ïëîùàäü ïî-
âåðõíîñòè, íà÷èíàÿ ñ êîòîðîé êîýôôèöèåíò
ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ ìåíÿåòñÿ â ïðåäå-
ëàõ îøèáêè èçìåðåíèÿ. Â òàáëèöå 1 ïðèâåäå-
íû çíà÷åíèÿ ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ â çà-
âèñèìîñòè îò ðàäèóñà ïëîùàäè ïîâåðõíîñòè,
ãäå σ

òàáë
 – òàáëè÷íîå çíà÷åíèå êîýôôèöèåíòà

ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ. Ïîëó÷åííûå ðå-
çóëüòàòû äîñòàòî÷íî áëèçêè ê èñòèííîìó çíà-
÷åíèþ σ

òàáë
. Èç ñðàâíåíèÿ ðåçóëüòàòîâ äëÿ ðàç-

íûõ ïëîùàäåé ïîâåðõíîñòåé æèäêîé ïëåíêè
ìîæíî ñäåëàòü ñëåäóþùèé âûâîä: ïðè óâåëè-
÷åíèè ðàäèóñà ïëîùàäè ïîâåðõíîñòè çíà÷åíèå
ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ ïðèáëèæàåòñÿ
ê òàáëè÷íîìó çíà÷åíèþ σ

òàáë
.

Èçìåðåííîå çíà÷åíèå ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿ-
æåíèÿ áëèæå âñåãî ê òàáëè÷íîìó çíà÷åíèþ íà
áîëüøåé ïëîùàäè, ò.å. íà ïëîùàäè, ãäå ìîæ-
íî ïðåíåáðå÷ü âëèÿíèåì íà âåëè÷èíó ïîâåðõ-
íîñòíîãî íàòÿæåíèÿ ãðàíèö ïîâåðõíîñòè æèä-
êîé ïëåíêè, åå êðèâèçíû è êðàåâîãî óãëà. Ïðè
áîëüøåì ðàäèóñå ïîâåðõíîñòè æèäêîé ïëåíêè
îïðåäåëåíèå êîýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî
íàòÿæåíèÿ ïî ôîðìóëå (4) äàâàëî òå æå ñàìûå
ðåçóëüòàòû, áëèçêèå ê òàáëè÷íûì. Òàêèì îá-
ðàçîì, èç òàáëèöû 1 ñëåäóåò, ÷òî âëèÿíèåì
ðàäèóñà êðèâèçíû ñâîáîäíîé ïîâåðõíîñòè è
êðàåâîãî óãëà íà îïðåäåëåíèå êîýôôèöèåíòà

ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ ïî ôîðìóëå (4) ìîæ-
íî ïðåíåáðå÷ü äëÿ âîäû, íà÷èíàÿ ñ ðàäèóñà íå
ìåíåå 0,05 ì, äëÿ ìåíåå ïîëÿðíûõ æèäêîñòåé,
ñïèðòà è ãëèöåðèíà, ðàäèóñ ïëîùàäè æèäêîé
ïëåíêè äîëæåí áûòü íå ìåíåå 0,04 ì.

 

Ðèñ. 2. Ôîðìà æèäêîñòè
íà íàêëîííîé ïîâåðõíîñòè

Äëÿ ïîäòâåðæäåíèÿ âûáðàííîé ìåòîäèêè
èçìåðåíèÿ ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ áûëè
ïðîâåäåíû ýêñïåðèìåíòû åùå îäíèì ìåòîäîì,
çàêëþ÷àþùèìñÿ â îïðåäåëåíèè êîýôôèöèåíòà
ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ æèäêîñòåé ñ ïîìî-
ùüþ íàêëîííîé ïëîñêîñòè. Íà ïîâåðõíîñòü,
îãðàíè÷åííóþ êâàäðàòíûì êîíòóðîì ñî ñòîðî-
íîé íå ìåíåå 0,05 ì äëÿ ñïèðòà è ãëèöåðèíà è
ñî ñòîðîíîé íå ìåíåå 0,1 ì äëÿ âîäû, íàëèâà-
ëè æèäêîñòü äî òåõ ïîð, ïîêà âûñîòà æèäêîé
ïëåíêè íå ïåðåñòàâàëà ìåíÿòüñÿ. Ïëàñòèíó
ñ æèäêîñòüþ íàêëîíÿëè äî êðèòè÷åñêîãî óãëà
(α), íà÷èíàÿ ñ êîòîðîãî íàðóøàëîñü ðàâíîâå-
ñèå ñèë, è æèäêîñòü íà÷èíàëà ñòåêàòü ïî ïëîñ-
êîñòè (ðèñ. 2). Èç óñëîâèÿ ðàâíîâåñèÿ ñèë, äåé-
ñòâóþùèõ íà æèäêîñòü, ðàñòåêàþùóþñÿ ïî
ïëî-ñêîé ïîâåðõíîñòè, ìîæíî îïðåäåëèòü êî-
ýôôèöèåíò ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ ìåæäó
æèäêîé è òâåðäîé ôàçîé ïî ôîðìóëå:
σ = k ρ g H2, (5)
ãäå Í – âûñîòà ïîäíÿòèÿ  ïëîñêîñòè, ïðè êî-
òîðîé íà÷èíàåòñÿ òå÷åíèå, k – êîýôôèöèåíò
ïðîïîðöèîíàëüíîñòè.

Äëÿ ïîëó÷åíèÿ êîýôôèöèåíòà ïðîïîðöèî-
íàëüíîñòè k ïðåäïîëàãàëîñü, ÷òî òå÷åíèå æèä-
êîñòè íà÷èíàåòñÿ ïðè íàðóøåíèè óñëîâèÿ ðàâ-
íîâåñèÿ ñèë, äåéñòâóþùèõ íà æèäêîñòü, êîòîðîå
ìîæíî çàïèñàòü ñëåäóþùèì îáðàçîì:
σ sin α / r = ρ gH, (6)

Òàáëèöà 1
Ðåçóëüòàòû ýêñïåðèìåíòà

(óñëîâèÿ ýêñïåðèìåíòà: t = 22,4 °Ñ; âëàæíîñòü = 40%)

ÔÈÇÈÊÀ
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ãäå r – ðàäèóñ êðèâèçíû ïîâåðõíîñòè æèäêî-
ñòè â òðîéíîé òî÷êå, α = π/2 – θ.

Èç äàííîãî ïðåäïîëîæåíèÿ (5) äëÿ âîäû
ìîæíî êà÷åñòâåííî îïðåäåëèòü çíà÷åíèå âû-
ñîòû H, ïðè êîòîðîì íà÷èíàåòñÿ òå÷åíèå æèä-
êîñòè è, ñîîòâåòñòâåííî, óãîë α. Èç ýêñïåðè-
ìåíòà áûë íàéäåí êîýôôèöèåíò k, êîòîðûé
ñîñòàâèë k = 0,56. Çíàÿ êîýôôèöèåíò ïðîïîð-
öèîíàëüíîñòè k, ìîæíî îïðåäåëèòü ðàäèóñ
êðèâèçíû r â òðîéíîé òî÷êå Î (ðèñ. 2)
r = k H sin α. (7)

Ýêñïåðèìåíòàëüíûå çíà÷åíèÿ ïîâåðõíîñòíî-
ãî íàòÿæåíèÿ ïðèâåäåíû â òàáëèöå 2.

Ðåçóëüòàòû, ïîëó÷åííûå ïðè èçìåðåíèè æèä-
êîñòåé ñ òî÷íî èçâåñòíûì ïîâåðõíîñòíûì íàòÿæå-
íèåì, äîñòàòî÷íî áëèçêè ê òàáëè÷íûì çíà÷åíèÿì,
î ÷åì ñâèäåòåëüñòâóåò ãðàôèê (ðèñ. 3).

Ðèñ. 3. Çàâèñèìîñòü òàáëè÷íîãî çíà÷åíèÿ
êîýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ

îò ýêñïåðèìåíòàëüíûõ çíà÷åíèé

Íà ãðàôèêå (ðèñ. 3) èçîáðàæåíû ýêñïåðè-
ìåíòàëüíûå çíà÷åíèÿ, ïîëó÷åííûå òðåìÿ ìå-
òîäàìè: èçìåðåíèåì ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæå-
íèÿ ñ èñïîëüçîâàíèåì ïëîñêîé è íàêëîííîé
ïîâåðõíîñòè, à òàêæå èçâåñòíûì êàïèëëÿðíûì
ìåòîäîì.

Íà îñè àáñöèññ ïðèâåäåíû ýêñïåðèìåíòàëü-
íûå çíà÷åíèÿ êîýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî
íàòÿæåíèÿ, à íà îñè îðäèíàò – òàáëè÷íûå çíà-
÷åíèÿ ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ. Ïðÿìàÿ, ñî-
îòâåòñòâóþùàÿ òî÷íûì òàáëè÷íûì çíà÷åíèÿì,
ïðîâåäåíà íà ãðàôèêå â âèäå áèññåêòðèñû ïðÿ-
ìîãî óãëà. Ñ ýòîé ïðÿìîé â ïðåäåëàõ îøèáêè
èçìåðåíèÿ ñîâïàëà ïðÿìàÿ, ïðîâåäåííàÿ ïî
ýêñïåðèìåíòàëüíûì òî÷êàì, ïîëó-÷åííûì ïðè
èçìåðåíèè ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ íà ãî-
ðèçîíòàëüíîé ïëîñêîñòè.

Èç ãðàôèêà (ðèñ. 3) âèäíî, ÷òî ýêñïåðè-
ìåíòàëüíûå çíà÷åíèÿ íà ãîðèçîíòàëüíîé ïëîñ-
êîñòè ñ òî÷íîñòüþ äî îøèáêè èçìåðåíèÿ 7%
ñîâïàäàþò ñ òàáëè÷íûì çíà÷åíèåì ïîâåðõíîñ-
òíîãî íàòÿæåíèÿ. Ñëåäîâàòåëüíî, èçìåðåíèÿ
êîýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ íà ãî-
ðèçîíòàëüíîé  è íàêëîííîé ïëîñêîñòè äàþò äîñ-
òàòî÷íî áëèçêèå ðåçóëüòàòû. Íàèáîëüøåé îøèá-
êîé, äî 17%, îáëàäàåò êàïèëëÿðíûé ìåòîä.

Äëÿ òîãî ÷òîáû èññëåäîâàòü æèäêîñòü ñ
ïîâåðõíîñòíûì íàòÿæåíèåì, áëèçêèì ê áèî-
ëîãè÷åñêèì æèäêîñòÿì (íàïðèìåð, ó æåë÷è
σ = 0,048 Í/ì, σ = ìî÷è σ = 0,066 Í/ì,
ó ñûâîðîòêè êðîâè σ = 0,06 Í/ì), íåîáõîäèìî
èìåòü æèäêîñòè ñ áîëüøèì ðàçáðîñîì çíà÷å-
íèé êîýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ.
Äëÿ ýòèõ öåëåé èñïîëüçîâàëàñü âîäà ñ ðàçëè÷-
íîé êîíöåíòðàöèåé ñïèðòà.

Ïðèâåäåì âåëè÷èíû ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæå-
íèÿ ðàñòâîðà ñïèðòà â âîäå ïðè ðàçëè÷íîì  ïðî-
öåíòíîì ñîäåðæàíèè, ïîëó÷åííûå ñ ïîìîùüþ
îïèñàííûõ âûøå ìåòîäîâ â äèàïàçîíå îò 0 äî

Òàáëèöà 2
Ðåçóëüòàòû ýêñïåðèìåíòà

(óñëîâèÿ ýêñïåðèìåíòà: t = 26,4 °Ñ; âëàæíîñòü = 57%).

Ìåòîä èññëåäîâàíèÿ îïðåäåëåííûõ ôèçèêî-õèìè÷åñêèõ ñâîéñòâ æèäêîñòè
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100% (ñì. òàáëèöó 2). Ïî äàííûì ïîâåðõíîñòíî-
ãî íàòÿæåíèÿ ðàçëè÷íûõ êîíöåíòðàöèé ñïèðòà
ïîñòðîåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè ïîâåðõíîñòíîãî
íàòÿæåíèÿ îò êîíöåíòðàöèè ñïèðòà (ðèñ. 4).

Ðèñ. 4. Çàâèñèìîñòü ïîâåðõíîñòíîãî
íàòÿæåíèÿ îò êîíöåíòðàöèè ñïèðòà

Èç ãðàôèêà âèäíî, ÷òî ñ ïîìîùüþ ðàçáàâëå-
íèÿ ñïèðòà âîäîé ìîæíî ïîëó÷èòü øèðîêèé
äèàïàçîí êîýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿ-
æåíèÿ. Ðåçóëüòàòû ýêñïåðèìåíòà ñâèäåòåëü-
ñòâóþò î òîì, ÷òî äàííûì ìåòîäîì ñ áîëüøîé
äîñòîâåðíîñòüþ ìîæíî èçìåðÿòü ïîâåðõíîñò-
íîå íàòÿæåíèå æèäêîñòåé ñ êîýôôèöèåíòîì íå
ìåíåå 0,024Í/ì. Íî íàèáîëåå òî÷íî êîýôôè-
öèåíò ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ îïðåäåëÿåò-
ñÿ â äèàïàçîíå êîíöåíòðàöèè ñïèðòà îò 20 äî
40%, ÷òî ïîçâîëÿåò ïðåäëîæèòü åùå îäíó ìå-
òîäèêó áûñòðîãî îïðåäåëåíèÿ ïðîöåíòíîãî ñî-
äåðæàíèÿ ñïèðòà â âîäå.

Âûâîä: ïðåäëîæåíû ýêñïðåññ-ìåòîäû îïðå-
äåëåíèÿ êîýôôèöèåíòà ïîâåðõíîñòíîãî íàòÿ-
æåíèÿ æèäêîñòè ñ ïîìîùüþ ïëîñêîé è íàêëîí-
íîé ïîâåðõíîñòè, îáëàäàþùèå ïðîñòîòîé è
ïîçâîëÿþùèå îïðåäåëÿòü êîýôôèöèåíò ïîâåð-
õíîñòíîãî íàòÿæåíèÿ íàðÿäó ñ óæå èçâåñòíû-
ìè ìåòîäàìè.
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